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FUNÇÃO EXPONENCIAL
1 –
 Definição

É toda função da forma f(x) = ax, com a > 0 e a ( 1.

2 –
 A Função Exponencial será Crescente quando a > 1 e Decrescente quando 0 < a < 1.

3 –
Gráfico da Função Exponencial

	1º CASO) a > 1
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	2º CASO) 0 < a < 1
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4 –
  O domínio da função exponencial é o conjunto dos números reais e o conjunto imagem é o conjunto dos números reais positivos 
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EQUAÇÕES EXPONENCIAIS

Equação fundamental: Sendo a base a > 0 e a ( 1:
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Outras equações exponenciais: Equações exponenciais sofisticadas se transformam na equação fundamental, através de algum artifício algébrico:

– propriedades das potências e raízes;

– fatoração;

– substituição de variáveis.

INEQUAÇÕES EXPONENCIAIS

1ª Hipótese: Se a > 1, então
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2ª Hipótese: Se 0 < a < 1, então
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- Função Logaritmica 

1 –
Logaritmos

a)
Definição: 
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b)
Nomenclatura: 
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b.1)
b é logaritmando.


b.2)
a é a base.


b.3)
c é o logaritmo.

c)
consequências da definição:

c.1)
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c.2)
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c.3)
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c.4)
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2 –
Propriedades Operatórias

a)
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3 –
Mudança de Base
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BASES ESPECIAIS:

 Logaritmo decimal: 
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Logaritmo neperiano (natural): 
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, sendo o número irracional e definido por 
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4 –
Função Logarítmica

a)
Definição: É toda função f: IR
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 ( IR definida por f(x) = 
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x, com a > 0 e a ( 1.

b)
A função logaritmica será crescente quando a > 1 e decrescente quando 0 < a < 1.

c)
Gráfico
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d)
O domínio da função logaritmica é o conjunto dos números reais positivos e o conjunto imagem é o conjunto dos números reais (D = IR
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 e Im = IR).

OBSERVAÇÃO

Pela definição de logaritmo 
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f(x) = 
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 é a inversa da função g(x) = ax.

CARACTERÍSTICA E MANTISSA

Dado um número real x, define-se:

Característica do número x: [x] é o maior inteiro, menor ou igual a x.

Mantissa do número x: m = x – [x].

EQUAÇÕES LOGARÍTMICAS

Sendo a > 0 e a ( 1, 
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Restrição: x > 0 e y > 0.

INEQUAÇÕES LOGARÍTMICAS
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Restrição: x > 0  e  y > 0.

1ª hipótese: Se a > 1, então
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2ª hipótese: Se 0 < a < 1, então


[image: image35.wmf]y

x

y

log

x

log

a

a

<

Û

>


EXERCÍCIOS

01)
(CESGRANRIO) Se 8x = 32, então x é igual a:

(A) 
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(B) 
[image: image37.wmf]3

5

.

(C) 
[image: image38.wmf]5

3

.

(D) 
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(E)     4.

2) Resolver as equações (em IR):

a) 
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3) (FGV) Uma determinada máquina industrial se deprecia de tal forma que seu valor, t anos após a sua compra, é dado por v(t) = v0.2 –0,2t, em que v0 é uma constante real. Se, após 10 anos, a máquina estiver valendo R$12.000,00, determine o valor que ela foi comprada.

a) R$48.000,00                 b) R$24.000,00                    c) R$36.000,00                             d) R$4.000,00

4) (PUC) - O número de bactérias em um meio duplica de hora em hora. Se, inicialmente, existem 8 bactérias no meio, ao fim de 10 horas o número de bactérias será:

a) 24                         b) 27                      c) 210                        d) 215                                    e) 213

05)
 Segundo dados de uma pesquisa, a população de certa região do país vem decrescendo em relação ao tempo “t”, contado em anos, aproximadamente, segundo a relação P(t) = P(0) · 2–0,25t ; Sendo P(0) uma constante que representa a população inicial dessa região e P(t) a população “t” anos após, determine quantos anos se passarão para que essa população fique reduzida à quarta parte da que era inicialmente.
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06) (UERJ) Uma empresa acompanha a produção diária de um funcionário recém-admitido, utilizando uma função f(d), cujo valor corresponde ao número mínimo de peças que a empresa espera que ele produza em cada dia (d), a partir da data de sua admissão. Considere o gráfico ao lado, que representa a função y = ex. 
Utilizando f(d) = 100-100.e-0,2d e o gráfico mostrado, a empresa pode prever que o funcionário alcançará a produção de 87 peças num mesmo dia, quando d for igual a:

a) 5                        b) 10                          c) 15              d) 20

7) A figura mostra um esboço do gráfico da função real de variável real 
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, com a e b reais, a > 0 e a ≠ 1. Calcule 
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a) 30                       b) 28                          c) 24                             d) 18                        e) 20

8) Sabendo que log 2 = 0,30 e  log 3 = 0,47, calcule:
(A) log 12

(B) log 
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(C) log20

(D) log60

(E) log 500

9) Sabendo que log202 = a e log203 = b, calcule, em função de a e b, log618.
10) Uma indústria do Rio de Janeiro libera poluentes na Baía de Guanabara. Foi feito um estudo para controlar essa poluição ambiental, cujos resultados são a seguir relatados.
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Do ponto de vista da comissão que efetuou o estudo, essa indústria deveria reduzir sua liberação de rejeitos até o nível onde se encontra P, admitindo-se que o custo total ideal é o resultado da adição do custo de poluição 
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, ao custo de controle da poluição 
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. Para que se consiga o custo ideal, a quantidade de poluentes emitidos, em kg, deve ser aproximadamente:

(A) [image: image58.png]+r
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(B) 2333

(C) 3333

(D) 4333

(E) 5333

11) Carros novos melhoram o escoamento do trânsito e causam menos poluição. Para adquirir um carro novo, um cidadão fez um investimento de R$10.000,00 na poupança, a juros mensais de 1%, o qual rende, ao final de n meses, o valor de C(n) = 10.000 (1,01)n reais. Determine o número mínimo de meses necessário, para que o valor aplicado atinja RS 15.000,00? 
Dados: Log 2 = 0,301 ; Log 3 = 0,477 ; Log 101 = 2,004

12) Um livro apresenta uma tabela com dez logaritmos, de base 3. Maria manchou o livro e alguns logaritmos ficaram ilegíveis, conforme mostra a figura: Determine a soma dos logaritmos que ficaram ilegíveis.
	x
	Log3 x

	1 
	

	2 
	0,631

	3 
	

	4 
	

	5 
	

	6 
	

	7 
	1,771

	8 
	1,893

	9 
	2,000

	10 
	2,096


(A) 4, 358

(B) 4, 864

(C) 5, 358

(D) 5, 642

13. (UERJ) Admita que, em um determinado lago, a cada 40 cm de profundidade, a intensidade de luz é reduzida em 20%, de acordo com a equação 
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na qual I é a intensidade da luz em uma profundidade h, em centímetros, e I0 é a intensidade na superfície. Um nadador verificou, ao mergulhar nesse lago, que a intensidade da luz, em um ponto P, é de 32% daquela observada na superfície. 

A profundidade do ponto P, em metros, considerando log2 = 0,3, equivale a:

a) 0,64                                   b) 1,8                                          c) 2,0                              d) 3,2

14. (UERJ) A acidez de frutas cítricas é determinada pela concentração de íons hidrogênio. Uma amostra de polpa de laranja apresenta 
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, a concentração de íons hidrogênio nessa amostra, em mol.L-1, equivale a:

a) 0,001                                     b) 0,003                                c) 0,005                                 d) 0,007
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15. (UERJ) Observe a matriz A, quadrada e de ordem três. Considere que cada elemento aij dessa matriz é o valor do logaritmo decimal de (i + j). O valor de x é igual a:

a) 0,50                              b) 0,70                c) 0,77                 d) 0,87
CAIU NO ENEM

1. (ENEM) A Escala de Magnitude de Momento (abreviada como MMS e denotada como Mw), introduzida em 1979 por Thomas Haks e Hiroo Kanamori, substituiu a Escala de Richter para medir a magnitude dos terremotos em termos de energia liberada. Menos conhecida pelo público, a MMS é, no entanto, a escala usada para estimar as magnitudes de todos os grandes terremotos da atualidade. Assim como a escala Ricther, a MMS é uma escala logarítmica. Mw e M0 se relacionam pela fórmula:
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Onde M0 é o movimento sísmico (usualmente estimado a partir dos registros de movimento da superfície, através dos sismogramas), cuja unidade é o dina⋅ cm. O terremo de Kobe, acontecido no dia 17 de janeiro de 1995, foi um dos terremotos que causaram maior impacto no Japão e na comunidade científica internacional. Teve magnitude Mw= 7,3. 
U.S. GEOLOGICAL SURVEY. Historic Earthquakes.
Disponível em: http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado).
U.S. GEOLOGICAL SURVEY. USGS Earthquake Magnitude Policy.
Disponível em: http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado).
Mostrando que é possível determinar a medida por meio de conhecimentos matemáticos, qual foi o momento sísmico M0 do terremoto de Kobe (em dina⋅ cm)?
a) 10– 5,10                   b) 10– 0,73                          c) 1012,00                              d) 1021,65                     e) 1027,00
2. ENEM) Considere que uma pessoa decida investir uma determinada quantia e que lhe sejam apresentadas três possibilidades de investimento, com rentabilidades líquidas garantidas pelo período de um ano, conforme descritas:
- Investimento A: 3% ao mês;  - Investimento B: 36% ao ano;         - Investimento C: 18% ao semestre

As rentabilidades, para esses investimentos, incidem sobre o valor do período anterior. O quadro fornece algumas aproximações para a análise das rentabilidades:
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Para escolher o investimento com a maior rentabilidade anual, essa pessoa deverá:

a) escolher qualquer um dos investimentos A, B ou C, pois as suas rentabilidades anuais são iguais a 36%.

b) escolher os investimentos A ou C, pois suas rentabilidades anuais são iguais a 39%.

c) escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade anual é maior que as rentabilidades anuais dos investimentos B e C.

d) escolher o investimento B, pois sua rentabilidade de 36% é maior que as rentabilidades de 3% do investimento A e de 18% do investimento C.

e) escolher o investimento C, pois sua rentabilidade de 39% ao ano é maior que a rentabilidade de 36% ao ano dos investimentos A e B.

1º CASO) a > 1
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Considere


log 2 = 0,3


 log 3 = 0,4


























log 3 = 0,4
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